

# EL ÁNCORA.

DIARIO CATÓLICO POPULAR DE LAS BALEARES.

## CORREOS.

**Salidas.**—Domingo 8 m. Ibiza y Alicante.—Lunes 4 t. Mahon.—Martes 4 t. Barcelona.—Miércoles 2 t. Mahon por Alcudia.—Jueves 4 t. Valencia.—Sábado 2 t. Barcelona por Alcudia.

**Entradas.**—Lunes 7 m. Valencia.—8 m. Mahon por Alcudia.—Miércoles 3 t. Ibiza y Alicante.—Jueves 7 mañana Mahon.—4 t. Barcelona por Alcudia.—Sábado 7 m. Barcelona.

## SE SUSCRIBE

EN LA REDACCION, CALLE DEL CALL, 1.

Precio en las tres islas **1 PESETA** al mes

Anuncios de industria y comercio á 1 céntimo de peseta por palabra.

## FERRO-CARRILES.

De Palma á Manacor y La-Puebla: 7:30 mañana, 2 y 3:30 (mixto) tarde.

De Manacor á Palma: 3 (mixto), 7:30 m., y 4:50 tarde.

De La-Puebla á Palma: 7:55 mañana, y 5 tarde.

De La-Puebla á Manacor: 7:55 m., 2:30 y 5 (mixto) tarde.

Tren periódico.—Días de mercado en Inca: de Inca á Palma á la 2 tarde.

## SECCION RELIGIOSA.

**SANTOS DE MAÑANA DE QUE HACE MENCION EL MARTIROLOGIO.**—San Zenon, soldado, en Nicomedia, el cual porque hizo escarnio del sacrificio que ofrecía el emperador Diocleciano á Ceres, le quebrantaron las mejillas, le arrancaron los dientes, y finalmente lo degollaron.

Los santos mártires Demetrio, Onorato y Floro, en Ostia.

San Flaviano, en Roma.

San Isquirion, mártir, en Alejandría.

Los santos Quereimon, mártir, obispo de Nicópolis, y otros muchos mártires, en Egipto; de los cuales, estando en su persecucion de Decio, huyeron algunos á las selvas y á los páramos, y allí fueron devorados por las fieras; otros murieron de hambre, de frío y miseria; á otros asesinaron los bárbaros y los ladrones, y así alcanzaron todos la corona del martirio.

**CULTOS.**—*Mañana martes.*—En San Felipe Neri continúan las Cuarenta Horas, siendo la exposicion á las seis, á las diez nona y la misa mayor. Al anochece Rosario, continuacion de la novena de Belen, y la reserva.

En Montesion á las siete al tiempo de la celebracion de una misa continuará el devoto ejercicio dedicado al Beato Alonso Rodriguez.

**CORTE DE MARÍA.**—En Santa Clara, á la Virgen de la Cueva Santa.

## SECCION NACIONAL

### ALFONSO XII Y EL PRÍNCIPE IMPERIAL.

El 16 de mayo de 1869 iluminóse para una fiesta de familia el palacio de las Tullerías. El príncipe imperial acababa de cumplir la edad de trece años, y á fin de celebrar el primer paso que daba en la edad de la adolescencia, reunióse á su lado á todos sus amigos, á todos los compañeros de sus juegos.

Convidóse á la fiesta á Alfonso XII, á la sazón príncipe de Asturias, á ese Rey caballeresco y simpático, cuyo corto reinado llenará quizás una de las últimas venturosas páginas de uno de los más hermosos reinos del mundo.

Aquellos dos jóvenes, casi de igual edad, demostraban inocente y bulliciosa alegría entre sus compañeros. M. Lemercier de Neuville entretenía á todos y los tenía absortos con sus ingeniosos relatos.

Los dos príncipes eran morenos, tenían un aire resuelto y notábase entre ellos cierta augusta fraternidad. Escuchaban atentos los relatos, y en la admiracion que les causaban, propia de sus pocos años, se traslucía ya la futura gravedad de carácter de esos hijos de Reyes.

El príncipe desterrado, aunque tenía un año menos que su compañero, parecía más grave que éste, y es que había sentido la terrible conmocion que produce la cólera del pueblo y había visto llorar á su madre. El recuerdo de la patria ensombrecía tristemente su ingenua mirada. La franca y expresiva fisonomía del príncipe imperial estaba realzada por el indecible encanto y por la agradable suavidad de sus ojos azules como los de su madre la Emperatriz. En su rostro brillaba el sereno sosiego de la infancia feliz.

Al cabo de poco tiempo, el hijo del Emperador, proscrito á su vez, adquirió en medio de las duras pruebas de la adversidad el carácter propio de un hombre ya formado. A Alfonso XII le sucedió lo mismo al empufiar el cetro á la edad de diez y siete años.

¿Por qué misteriosos designios esos dos jóvenes han desaparecido del mundo en los mejores años de la vida, cuando parecía que la Providencia los había designado á ambos para gobernar á dos grandes pueblos?

El Rey de España efectuó la más completa evo-

lucion del destino del hombre.

Entró victorioso y aclamado en su país; probó el embriagador gozo que proporciona la satisfaccion de las más altas ambiciones; sobrellevó el peso de la grandeza de su posicion y la responsabilidad del poder y conoció los goces y las amarguras del amor. Perdió, apénas enlazado con ella, á la Reina Mercedes, que fué el poético amor de su primera juventud.

Una nueva compañera, la Reina María Cristina, la hoy augusta viuda, cuyas lágrimas excitaban respetuosa simpatía en todos los corazones que no desconocen las amarguras de la vida, le proporcionó el encantador consuelo de tierno y profundo afecto y le dió á conocer los goces de la paternidad.

El príncipe imperial había llegado ya al término de su infancia sin apartar nunca sus ojos de la desolada Francia. Su única pasion fué el amor que profesaba á su país y nada bastó en tiempo alguno á distraer su pensamiento de procurar su felicidad. Todos sus actos revelaban esta incesante preocupacion de su mente; todos los esfuerzos para satisfacer su deseo le parecían fáciles. Los escasos amigos que fueron confidentes íntimos de aquella elevada alma, tuvieron ocasion de poder juzgar cuánta verdadera grandeza, cuanta entusiasta abnegacion se encerraba en aquel ardiente amor á la patria. El móvil de toda su ambicion era tan solo Francia. Si estudiaba con afán, si aspiraba á ser más grande, más ilustrado y más bueno que los demas hombres, era para ser más capaz de servir algun día á Francia.

—¿Qué quisierais ser, monseñor, si fueseis libre de escoger vuestra suerte? se le preguntó en su destierro de Chislehurst.

—Subteniente del ejército frances con 1,800 francos de sueldo, contestó.

Y su respuesta fué sincera.

Al año siguiente partió para el Zululand.

Muchos comentarios se han hecho sobre esa marcha del príncipe imperial; muchas versiones han corrido sobre ella; mucho se ha hablado de responsabilidades á causa de la misma y hasta se han llegado á formular terribles acusaciones.

El príncipe imperial, despues de haber hecho brillantes estudios en la Escuela militar de Woolwich, quedó agregado á un regimiento de caballería, sin prestar en él un servicio regular. Figuraba en el regimiento como extranjero y todos los años se reunía con él para las maniobras militares del campamento de Aldershot. Allí vivía familiarmente entre los oficiales, quienes le querían en extremo por su rara cortesía, por su carácter propio en realidad de un frances y por su ánimo resuelto. La guerra del Cabo de Buena Esperanza tenía para Inglaterra una importancia que no conocíamos bien aquí. El ejército estaba animado de ardiente entusiasmo, y no era menos el de los oficiales. Se había designado para tomar parte en la campaña al regimiento del príncipe, y éste sentía en extremo no poder compartir con sus compañeros de armas la suerte de la lucha. Una mañana se presentó en Chislehurst á despedirse de él un oficial de su batería.

Al dar los buenos días á la Emperatriz, como de costumbre, el príncipe le presentó los respetos del joven oficial, quien á causa de ser muy de mañana no había podido ofrecérselos personalmente, y añadió que aquel mismo día iría á Londres á devolverle la visita ántes de que se pusiese en marcha. La Emperatriz encargó á su hijo que saludase á aquel oficial, así como á sus demas compañeros.

El príncipe partió. Al regresar á la hora de comer estaba tan alegre, que la Emperatriz le preguntó:

—¿Qué te pasa hoy que estás tan alegre? No parece sino que te ha caído el primer premio de la lotería.

El príncipe contestó á su madre que en efecto estaba muy alegre y que ya le diría el motivo, añadiendo:

—Mas, no esta noche para no turbar vuestro sueño.

No necesitaba más la Emperatriz para estar inquieta. Salió del salon más pronto que de costumbre y al acercársele el príncipe para abrazarla como todas las noches, insistió en querer que se explicase en seguida.

—De lo contrario, dijo la Emperatriz: creeré que partes para el Zululand.

—Pues bien, mamá; eso es. Hoy he estado en casa del duque de Cambridge, á quien he rogado encarecidamente que me obtenga autorizacion del gobierno ingles para partir. Sólo asegurándole yo que vos no os opondríais, me ha prometido comunicar mi peticion. No me habeis de esto esta noche: me daríais pena. Pensadlo y mañana hablaremos.

La Emperatriz pasó una noche horrible. Al día siguiente, al presentársele el príncipe, le habló con mucha calma y con mucho cariño.

—Eres ya hombre, le dijo; tienes veinticuatro años de edad y podrías ya reinar en Francia. Así, pues, eres completamente libre de obrar siguiendo los impulsos de tu conciencia y de tu voluntad. Mas yo soy tu madre, y tengo el derecho de recordarte todo cuanto te imponen tus deberes. No te hablaré de mí. A nadie más que á tí amo en la tierra, y te idolatro. Solo deseo una cosa, y es verte feliz.

Mas tú te debes ante todo á tu país; á tu partido, que es fiel, numeroso y ardiente y del cual tú eres esperanza y apoyo. Tú no eres libre: debes pensar ante todo en amparar los intereses de los que confían en tí. Muchos de ellos han hecho grandes sacrificios por tu padre y por tí. Si te sucediese alguna desgracia, si llegases á faltarles, te pondrías en el caso de un banquero que desatiende sus compromisos.

—He reflexionado mucho tiempo, respondió el príncipe. Mi marcha no es un mero arranque de la juventud sedienta de aventuras. Por mis amigos es que quiero partir. Pocas personas me conocen, el recuerdo que de mí ha quedado en Francia, es el de un niño; se me llama siempre principito. Mis mejores amigos piensan de mí de muy diversa manera. Unos dicen que me guía M. Rouher, otros que me dejen conducir por el general Fleury y por otros, y hasta por vos misma; en una palabra, parece que no tengo representacion propia. Yo no puedo gozar de autoridad, y no se me considerará más que como un instrumento, hasta haber demostrado que tengo voluntad propia. Gasto mi juventud entre incertidumbres políticas, sin necesidad apremiante de vivir así. Si yo volviese despues de haberme distinguido, ¿cuánta fuerza no daría esto á mis amigos! ¿Cuánta sería mi autoridad entónces!

Mi padre hizo á mi edad grandes viajes. La inaccion es pérdida. Y luego, ¿qué posicion sera la mía enfrente de todos esos jóvenes ingleses que me han admitido en sus filas, cuando vuelvan despues de haber cumplido con su deber? ¿Iré yo á pedir puesto entre ellos para hacer ostentacion de mi persona en revistas militares al paso que ellos habrán ido á esponer su vida sin yo acompañarles? Permitidme que vaya á ganar mis espuelas de caballero por la gloria de mi nombre, y por nuestro honor.

La Emperatriz vacilaba, temerosa de desesperar á su hijo. Pensó que la Reina Victoria podría impedir su marcha, y aparentó ceder.

Arrojándose entónces el príncipe en sus brazos y tuteándola por primera vez en su vida, le dijo:

—Madre mía, eres la más animosa de las mujeres. Nunca olvidaré lo que haces por mí:

Y en seguida, no dudando de que le sería concedida la autorizacion que pretendía, principió á hacer sus preparativos de marcha.

Al cabo de dos días, la Emperatriz fué con el príncipe á Londres para comprar varias cosas. No sabía la contestacion que aguardaba el príncipe.

—No tengo probabilidades de conseguir lo que deseo, decía á menudo; no se querrá dejarme marchar.

La emperatriz procuraba calmarle y le aconsejaba que esperase.

—¿Pues bien! no me quieren, dijo, no me quie-

ren. Me desechan. Ahí teneis la carta del duque de Cambridge.

La Emperatriz y su hijo estaban solos en el vagón. El príncipe prorrumpió en sollozos y las lágrimas brotaban de sus ojos con tanta fuerza que saltaban fuera de sus párpados.

Al llegar á Londres, el príncipe se dirigió á casa del general Simons, ex-gobernador de Woolwich durante el tiempo que él estuvo en el colegio de este nombre. Rogóle con empeño que fuese con él á casa del duque de Cambridge para hacer una nueva tentativa. El general Simons incitó al príncipe á que escribiese al duque prometiéndole entregarle el mismo la carta.

El príncipe corrió á su casino, desde donde escribió una carta admirable.

El duque de Cambridge la comunicó al día siguiente al Consejo de ministros, el cual decidió conceder la autorización.

Tres días despues el príncipe partía sin que nada hubiese sido capaz de detenerle.

El Rey Alfonso XII, rodeado de régia pompa, duerme hoy el sueño eterno en el palacio del Escorial. Desafiaba sonriendo la enfermedad que le ha conducido lentamente al sepulcro. Su última mirada se fijó en el rostro de personas queridas, sus últimas palabras resonaron en los oídos de esas mismas personas, á las cuales embargaba el dolor; alentáronle en las supremas angustias de la agonía, amigos fieles; una mano piadosa cerró sus párpados, y España, cubierta de luto, ha encerrado en la tumba la última corona quizás de sus reyes.

¿Quién es capaz de penetrar el trágico misterio de aquella noche suprema, la última tal vez que el príncipe imperial pasó en el mundo de los vivos, de aquella noche en que herido por la mano de salvajes en lejana comarca, abandonado de todos, desnudo el cuerpo sobre el ensangrentado suelo, con la frente vuelta hacia el cielo y conservando en su rostro cubierto de la palidez de la muerte, la varonil serenidad de los más valerosos soldados, quedó solo en medio de la naturaleza impasible y desierta?

¡Cuántas sombras de héroes de los pasados tiempos acudirían á velar su cadáver! ¡Cuántas grandes almas debieron recibir en el umbral de la mansion del descanso eterno, el alma de ese jóven príncipe frances, cuyo nacimiento saludó con júbilo todo un pueblo, considerándolo como prenda de esperanza en el porvenir, de ese príncipe que se engrandeció en la adversidad y que llevaba uno de los más ilustres nombres del mundo!—*Carette, por nacimiento Bouwet.*

(De *Le Figaro.*)

#### DON FERNANDO DE PORTUGAL.

El día 15, á las dos de la tarde, falleció el Rey padre D. Fernando de Coburgo.

Desde el momento en que se inició la gravedad del mal, se ha visto rodeado constantemente por la Reina, el príncipe heredero y la infanta.

La enfermedad que le ha llevado al sepulcro, ha sido un cáncer facial, que hace tiempo venía padeciendo, y que se agravó con una caída que dió hace poco tiempo.

El gobierno, cuerpo diplomático y altos dignatarios se presentaron inmediatamente en palacio.

El infante D. Augusto, que regresaba de Madrid de asistir á los funerales del Rey D. Alfonso, no ha podido presenciar los últimos momentos de su padre por estar detenido en el lazareto de la frontera.

El Rey D. Fernando Augusto Francisco Antonio de Portugal nació el 29 Octubre de 1816, y era duque de Sajonia cuando se casó, por poderes, con doña Maria II de la Gloria, en Abril de 1836.

En el año 53 murió aquella Reina, y fué nombrado D. Fernando regente del reino durante la menor edad de su hijo Pedro V. que despues ocupó el Trono.

A Pedro V. que murió muy jóven, sucedió en el Trono su hermano Luis I de Alcántara, y desde entonces D. Fernando vivió completamente alejado de los negocios en su poético retiro de Cintra.

En 1869 contrajo matrimonio con una distinguida artista llamada Elisa Hensley, á quien el Rey agració con el título de condesa de Edla, y desde aquella época aún hizo vida más retirada el Monarca, que compartió con doña Maria de la Gloria el Trono portugués.

Además de D. Luis, tenía D. Fernando otros tres hijos, que son: el Príncipe D. Augusto, que acaba de representar á su hermano en los funerales de don Alfonso, y que se fué precipitadamente de Madrid al tener noticia de la enfermedad de su padre, y las Princesas Maria Ana y Antonia, casadas la primera con el duque Jorge de Sajonia, y la segunda con el Príncipe heredero de los Hohenzollern-Simmaringen.

En 1870, cuando los generales Serrano y Prim andaban en busca de un Rey, fijaron la vista en don

Fernando, y entablaron serias negociaciones para inducirle á que aceptara la Corona de España. Pero el Príncipe se negó á ello prefiriendo al fausto del Trono, su apacible retiro, donde se dedicaba con ardor al arte de la pintura.

D. Fernando tenía el Toison de Oro, que le fué concedido en 16 de Octubre de 1838: el collar de la Anunziata desde 1849, y la gran cruz de la Legion de Honor.

## CORREO DE HOY.

MADRID 18 DE DICIEMBRE.

Por una comision de obreros sin trabajo se ha pedido trabajo á la Reina gobernadora, presentando la peticion por escrito, redactada en estos términos:

«Los que suscriben, en representacion de los que abajo quedan, á V. M., con el mayor respeto, hacen presente: que encontrándose en la situacion más aflictiva y angustiosa, por no encontrar trabajo para atender á la familia, y habiendo varias veces acudido al Excmo. Sr. Alcalde primero en demanda del mismo, no queriendo dar á esta manifestacion carácter tumultuario en atencion á las tristes circunstancias que V. M. atraviesa, y nosotros como buenos españoles deploramos, la rogamos nos conceda trabajo con que alimentar á nuestros hijos.—Señora.—A. L. R. P. de V. M.—Fernando Perez.—Juan Palomero.—Lorenzo Escudero.—Manuel Martinez Gomez.»

Ayer tarde mismo celebró sesion el Ayuntamiento de Madrid, y ha acordado dar trabajo á cuantos lo pidan, para lo cual ha dispuesto la ejecucion de varias obras, todas de bastante utilidad.

—La admirable Encíclica *Immortale Dei* de Su Santidad Leon XIII ha herido tan vivamente á la francmasonería italiana, que ésta ha decidido dar una contestacion pública, rechazando las doctrinas católicas enseñadas por el sabio Pontífice actual. Lo mismo sucedió cuando inundó con su luz al mundo cristiano la Encíclica *Humanum genus*, entonces el Gran Oriente de Turin encargó la contestacion masónica al diputado de Plasencia, Pasqual.

—Van ya muy adelantadas las obras que se están llevando á cabo en el salon de sesiones del Congreso para el día de la solemne jura de S. M. la Reina Gobernadora.

Bajo el dosel y junto á la escalera se colocará sobre una mesa el Crucifijo, los Evangelios y los atributos de la monarquía. El trono estará en el sitio que se acostumbra poner en todas las sesiones regias, y frente al mismo se colocará la Mesa del Congreso. Las Infantas se situarán á la izquierda del trono, teniendo á su espalda la alta servidumbre de Palacio, y para el cuerpo diplomático se reservará una tribuna construida para este fin.

La Reina será recibida por una comision de diputados y senadores en el pórtico, y por el presidente y secretarios junto al trono.

El presidente del Congreso pedirá á la reina que preste juramento con arreglo á las leyes del reino, cuyo mandato constitucional cumplirá de rodillas, pasando luego al trono, desde donde dará lectura al Mensaje.

El Gobierno permanecerá de pié durante todo el acto.

—La embajada marroquí presentó hoy sus respetos á S. M. la Reina doña Isabel y á las infantas.

Dicha embajada saldrá muy en breve á visitar las ciudades de Córdoba, Granada y Sevilla, que tantos recuerdos árabes conservan, y de allí á Cádiz, donde les espera la fragata *Navarra* para conducirlos á Tánger.

#### PARTES TELEGRÁFICOS

Madrid 19.—Es objeto de encontrados pareceres y de toda clase de comentarios el acto del señor ministro de Guerra dejando de reemplazo al teniente coronel duque de Sevilla, hijo del infante D. Enrique de Borbon, por la persistencia de éste de querer penetrar en las habitaciones de la reina cuando el gentil hombre de cámara, señor conde de Guaqui, lo impidió en cumplimiento de las órdenes de S. M.

El *Imparcial* deplora que cuando la nacion entera rivaliza en sensatez y cordura, y con su sentimiento de noble respeto y simpatía por la reina viuda procura mitigar las tristezas y el dolor que la afectan, surjan de un Borbon precisamente irrespetuosas muestras, que solo pueden ser explicables por un raptó de obcecacion y de ofuscacion momentánea.

Han sido presos en Londres dos irlandeses por haber proferido amenazas de muerte contra el príncipe de Gales. Dichos sujetos hicieron llegar á manos del heredero de la corona la copia de una sentencia de muerte dictada por una sociedad secreta. Además de esto, los dos irlandeses pedían al prin-

cipe una suma importante para descubrir el complot.

Inglaterra pide á España las mismas ventajas comerciales que ha concedido á Alemania en el archipiélago carolino, como compensacion al establecimiento de una estacion naval alemana en aquellas islas.

Varios periódicos dicen que anteayer el jefe de la parada de palacio, D. Enrique de Borbon, duque de Sevilla, hijo del infante D. Enrique y teniente coronel del regimiento de caballería de Albuera, reunió á los oficiales que mandaban las fuerzas de la guardia exterior del edificio, haciéndoles graves proposiciones, en las que figuraba el nombre de la reina Isabel.

Los oficiales rechazaron la propuesta y dieron aviso al capitán general, quien relevó y destituyó inmediatamente á aquel jefe enviándolo arrestado. El *Liberal* supone que ese acto fué resultado de un momento de alucinacion, pues de otro modo se prestaría el suceso á gravísimas consideraciones.

Asciede á 14.000 duros el importe de las céduas personales robadas descubiertas ayer por el gobernador de Madrid. Han sido presos un capitán del cuerpo de orden público, un sobrino suyo y un agente de negocios. Registrada la casa del primero, se encontraron cartillas del Monte de Piedad, importantes doce duros. Se supone que esa suma será producto de fraudes anteriores.

El general Pavía ha celebrado una larga conferencia con el Sr. Sagasta acerca del acto de insubordinacion cometido por D. Enrique de Borbon.

D. Carlos de Borbon, para desmentir las noticias que han circulado sobre el estado de su salud, se pasea todos los días por la plaza de San Marcos, en Venecia.

Ha quedado restablecida la tranquilidad en Victoria.

El Papa ha concedido al marques de Molins, embajador de España en el Vaticano, el cordon de la órden de Cristo.

En el banquete que el cardenal Jacobini ha dado al cuerpo diplomático, el embajador de Austria ha brindado saludando al Papa y felicitándose por la solucion dada al asunto de las Carolinas.

D. Enrique de Borbon se ha presentado al señor Sagasta, dándole toda clase de satisfacciones. El asunto carece de la gravedad que se le había atribuido.

Ha quedado resuelto el nombramiento del general Martínez Campos para presidente del Senado y del Sr. Cánovas para presidente del Congreso.

## GACETILLA LOCAL.

#### LAS REALES EXEQUIAS FÚNEBRES.

El católico pueblo mallorquín presidido por sus respetables Autoridades hallábase agrupado anteayer, sábado, en el sagrado recinto de nuestra espaciosa Catedral.

El lúgubre espectáculo era imponente por la severa majestad de las fúnebres colgaduras que como vestido de riguroso luto cubrían los muros de la Capilla Real. El rico aderezo de ébano, ornamentado con primoroso dibujo de plata, adornaba la sagrada mesa para el Santo Sacrificio, y los monumentales y artísticos candelabros de plata campeaban sobre el negro fondo de la tienda real cogida con crespones por grandes estrellas de oro.

Presidía la religiosa ceremonia S. E. Ilma., sobre el presbiterio, al lado del Evangelio, revestido de los ornamentos Pontificales, y ocupaban sus correspondientes puestos de honor los Excmos. señores Gobernador civil (1) y Capitan General al frente de sus respectivos cuerpos civil y militar y asistían en sitios de preferencia la Excmo. Diputacion Provincial, en tribuna reservada la Excmo. Audiencia, el Consulado, los Claustros de catedráticos del Seminario y del Instituto, Colegio de abogados con sus togas, Maestranteras y grandes de España., etc.

No es fácil dar cuenta de la profunda impresion que ha debido causar la plegaria Sacra del *Requiem* de Mozart en tan ilustrada concurrencia.

Esa inimitable partitura entraña el secreto arte de hacer sentir y despertar en el alma afecciones de tierna y dulce piedad que sólo el Catolicismo puede inspirar al genio y mover en los oyentes.

Sobre el feliz éxito á que contribuyeron la maestría del director, las relevantes prendas de los artistas, el ajuste y seguridad de los coros, sobre la exacta ejecucion de la orquesta y cantores no sin acertados coloridos, no podemos detenernos ni aun en merecidos elogios personales sino elevarnos á más puras regiones para alabar á Dios más bien que á los hombres. La alabanza de Dios no pocas veces se olvida, y la de los hombres frecuentemente degenera en lisonja.

(1) El Sr. D. Arturo de Madrid Dávila, llegado á esta Isla dos horas ántes, ejercía el primer acto de autoridad.

Ante el altar sagrado, á presencia del artístico tímulo regio, mientras el sacerdote preparaba con los perfumes del incienso el ara para sacrificar la mística Víctima por la salvacion del difunto Monarca subian á espaciarse en la vasta bóveda el incienso bendecido y el piadoso acento rico de armonía.

La Misa de Mozart es la expresion más sublime de la piedad cristiana, es la oracion cantada sin perder nada de su misticismo, es un manojo de flores de místico perfume, sobre el sepulcro cristiano, un conjunto de oraciones acompañadas de entrañables suspiros, de sollozos, de temor, de fe, de confianza; llora el oboe pero sin cobardía, suspira el violín sin desvanecimiento, claman con valiente fe los coros mas nunca con trágicos efectos teatrales, cantan las voces con reposada confianza y con la uncion del fervor, no con petulancia de movimientos apasionados; flores son de gratos perfumes profusamente esparcidos pero sin afeminacion y sin muelle sentimentalismo la variada armonía rica de matices sin nada profano, nada rebuscado, nada violento.

Esta inimitable partitura religiosa, ese precioso joyel de melodías sacras es la expresion mas artística de pueblos cristianos que claman reposadamente á Dios por el eterno descanso de sus hermanos que han partido para la eternidad.

La Misa de Mozart parece que nos obligó á exclamar: sólo quiere ser cantada en espléndidas catedrales, por numerosos artistas y en funerales regios.

La correcta frase del Orador sagrado Sr. Maura (D. Juan) fué expresion exacta del espíritu que animaba aquellos sagrados cultos. Fundó el elogio del difunto Monarca sobre las dificultades de los tiempos por que atravesó su reinado sobre las dotes morales é intelectuales que le adornaban, y sobre los rasgos de virtudes propias de un rey en los breves años que ocupó el trono de nuestra nacion.

No ménos oportuno era el artístico monumento fúnebre para expresar el objeto á que se dirigían aquellos pomposos obsequios religiosos en nombre de la Providencia.

En las cuatro caras del rectángulo-basamento imitacion de mármol negro jaspeado, campeaban con letras doradas la dedicatoria

D. O. M.

ET

ALPHONSO XII

CATHOLICO HISPANIARUM REGI,  
SEMPER AUGUSTO.

y los siguientes versículos bíblicos:

*Erat Deus cum eo et eripuit eum ex omnibus tribulationibus ejus, et dedit ei gratiam, et sapientiam.* (Act. Apost. c. VII. v. 9 et 10.)

*Quia dilexit Dominus populum suum, idcirco te regnare fecit super eum.* (II. Paralip. c. II. v. 11.)

*Audite confines Sion: Adduxit nobis Deus lucrum magnum.* (Bar. c. IV. v. 9.)

Sobre la plataforma de ese primer cuerpo se ostentaban los trofeos guerreros, cañones de montaña montados sobre sus cureñas, grupos de armas, cotas de malla y cascos; en los ángulos de la misma formaban vistoso enlace lanzas y picas cruzadas con graciosos gallardetes, y de ellas iban suspendidos como conchas de tres caras el escudo nacional, el de Mallorca y el de Palma, y en cada uno de estos ángulos ardían ocho blandones de cuatro torcidas.

Lucían adosadas al plinto de la columna dórica con que terminaba el monumento, sendas coronas de laurel, de roble y de flores con sus respectivas dedicatorias sobre lazos que expresaban las distintas corporaciones Provincial, Municipal y Políticas.

La esbelta columna definitiva estaba cubierta en parte por rico manto negro de terciopelo de seda orlado con galon de oro y en el cual destacaba dentro corona de laurel bordado en oro la cifra del difunto Monarca.

La corona y cetro reales, dorados, sobre la regia almohada de terciopelo carmesí apoyada sobre la columna, formaban la terminacion del regio monumento fúnebre.

Haya premiado Dios con la corona de los bienaventurados y con el cetro de la eternidad á Alfonso XII.

Oremos por él y por España.

A los pocos momentos de haber llegado el sábado á esta capital el Sr. D. Arturo de Madrid Dávila se encargó del mando de esta provincia, poniéndose en conocimiento de los habitantes de la misma por medio de la siguiente circular:

«En el día de hoy he tomado posesion del cargo de Gobernador Civil de esta provincia, con que se ha dignado honrarme el Gobierno de S. M. por Real Decreto de 3 del actual.

Lo que he dispuesto se publique en el periódico oficial para que llegue á conocimiento de las auto-

ridades corporaciones y habitantes de esta provincia.

Palma 19 de Diciembre de 1885.—El Gobernador, Arturo de Madrid Dávila.»

Debiendo procederse á la expropiacion de los terrenos que ha de ocupar en el término municipal de Costitx la construccion del puente de Son Bordils y trozo de carretera inmediata en la de tercer orden de Lluch á Santañy, ántes de Inca á Manacor, se ha dispuesto publicar la relacion nominal de los interesados á fin de que en el plazo de veinte días, presenten ante el Alcalde de Costitx las reclamaciones que consideren convenientes á su derecho.

El sábado llegó la cesantía del primer Inspector de Policia D. José Canet, que durante la estancia en el poder del Gobierno conservador ya fué suspendido del empleo á consecuencia de la cuestion de la fuga del cabecilla Maceo; pero despues fué de nuevo repuesto.

Le reemplaza el Sr. Nondedeu quien tomó posesion el mismo día. Varias veces ya ha desempeñado dicho cargo.

El correo próximo, segun se dice, vendrá la cesantía del segundo Inspector, señor Rubí.

Debiendo procederse al derribo y reconstruccion de varias dependencias del Hospital provincial denunciadas como ruinosas, la Comision permanente en cumplimiento de lo acordado por la Excm. Diputacion ha resuelto sacar á pública subasta: 1.º El derribo de la parte de dicho edificio lindante con la calle de la Concepcion, donde hay las salas de cirugía de hombres, venereo, detenidos, y depósito de camas 2.º La reconstruccion, con arreglo al proyecto aprobado de los cimientos y paredes hasta el nivel del piso principal. Y 3.º El transporte de escombros y tierras á los vertederos públicos; con sujecion á los pliegos de condiciones generales, facultativas y económicas, que al efecto publicó el sábado el *Boletín oficial*.

Durante la última semana del mes de Noviembre se gastaron 505 pesetas y 70 céntimos en las obras públicas que el Ayuntamiento hace por Administracion, distribuidas en esta forma:

Por reparacion de los empedrados y terriscos de las calles de Troncoso, Zavellellá y otras . . . . .	228'12 pts.
Por idem de las Alcantarillas de las calles de San Magin y Plaza de la Puerta de Jesus . . . . .	127'86 »
Por idem de las fuentes y cañerías de las calles de San Cayetano, Merced y Olmos. . . . .	91'62 »
Por trasportes de piedra en los caminos vecinales de Sineu Llummayor y el Serral. . . . .	58'10 »

Llamamos la atencion del Sr. Alcalde sobre el repugnante olor que despiden un almacén de la calle de Carrió.

Otra vez habló de este asunto la prensa y se dió pronto remedio al mal que ahora ha vuelto á reproducirse.

La circunstancia de ser dicha calle una de las más transitadas hace que insistamos en este punto.

El sábado sólo fondeó en este puerto el vapor-correo *Bellver*, procedente de Barcelona.

Se despacharon el pailebot *Margarita*, patron D. Martin Pons, para Ciudadela, con efectos; el laúd *Miguelito*, patron D. Guillermo Pujol, para Argel, con efectos; y el vapor *Union*, capitán don Juan Bosch, para Ibiza, con la correspondencia, 28 pasajeros y carga.

Ayer llegaron el pailebot *La Paz*, patron don Gabriel Moll, de Orán con habas y cebada; la balandra *Cármén*, patron D. Gabriel Flexas, de San Fernando, con trigo; la balandra *San José*, patron don Juan Oliver, de Orán, con habas y cebada; y el laúd *Isabel*, patron D. Rafael Pujol, de Ibiza, con 1 pasajero y sal.

Esta noche pasada en la calle de Felíu se ha quemado una mujer de 70 años, que vivía sola, y á las dos de la madrugada ha fallecido.

Hoy á las siete de la mañana ha fondeado en nuestro puerto el vapor *Jaime II*, de Valencia, con la correspondencia, 54 pasajeros y carga.

Los señores que tengan hecho pedidos en la Librería de Propaganda Católica de las Obras de Pereda y otras varias pueden pasar á recogerlas.

Animadísima y concurrida estuvo ayer la feria de Santo Tomás, por la mañana y tarde en las afueras de la puerta de San Antonio, y por la noche en la plaza Mayor.

La Intendencia militar de esta plaza ha señalado el día cuatro de Enero próximo para verificar la subasta de 92 litros de aceite y 700 quintales de paja larga que se calculan necesarias durante un año en cada una de las Factorías de Palma y Mahon.

El sábado por la tarde en la plaza de San Antonio se dieron de navajazos dos sujetos quedando uno de ellos herido de bastante gravedad. Los dos fueron detenidos.

Anteayer por la noche, en un cafetin de la calle de la Herreria, hubo un altercado entre varios jóvenes que, arma en mano, querían uno contra el otro, *salvar su honor*.

Gracias al sereno del barrio este lance no tuvo consecuencias desagradables.

En la madrugada de ayer, domingo, en el arrabal de Santa Catalina, una pareja de carabineros detuvo á dos sujetos que habían robado cuatro pavos y varias botellas de licores en una casa del mismo arrabal. Los pavos y las botellas de licores fueron depositadas en el fielato de la puerta del muelle y los autores del robo atados y conducidos á la cárcel.

En Granada ha sido sorprendida una fábrica de moneda falsa y capturado el fabricante y expendedor á la vez.

El periódico oficial de la provincia ha publicado extracto de los acuerdos tomados por el Ayuntamiento de Pollensa durante el mes de Octubre último.

A las primeras horas de la tarde de ayer riñeron, por asuntos de intereses, dos mercaderes en la plaza de Abastos.

Intervinieron el celador y un municipal y todo quedó en paz.

El sábado fueron conducidos á Capuchinos dos hombres por sospechas de haber hurtado el uno un pavo y el otro un par de zapatos.

En la plaza de Coll dió un incidente á un hombre y fué acompañado á la fonda de España, en donde le asistió el Sr. Malberti.

El sábado á las tres de la madrugada falleció en el Santo Hospital la anciana mujer que dijimos había recibido una puñalada, de mano desconocida.

El próximo martes deben celebrarse en Barcelona las honras fúnebres en sufragio de D. Alfonso.

Segun dice la *Correspondencia*, el imperio de Marruecos ha satisfecho completamente á España la indemnizacion por la guerra de Africa, que asciende á mas de cien millones de pesetas.

Tenemos noticia de que en Cataluña ha sido tal el frio sentido esta semana, que hubo pueblo en que el termómetro descendió á siete grados bajo cero.

En la librería de Propaganda Católica se ha recibido una nueva remesa de Almanagues de los llamados Americanos ó de pared, publicados bajo la censura y con aprobacion de la Autoridad eclesiástica, lo cual es una garantía para las familias piadosas.

Dice *El Balear*:

«Ha empezado ya la época del clamoreo entre los labradores de ciertas comarcas quejándose á Dios de no tener la tierra, por falta de humedad, el necesario tempero por la sazón para concluir la siembra de sementeras y campos destinados á ciertas leguminosas.

Por esto piden por caridad al cielo lluvia, nieve ó cosa que á ello equivalga; pero el cielo se muestra hasta ahora inflexible y no se ve hace algunos días una nube para un remedio.»

Dice *Las Noticias*:

«Podemos afirmar que tan pronto como se acabe la impresion del tomo de la *Biblioteca*, que comprende los opúsculos de Jovellanos, relativos á Mallorca, empezarán los trabajos de impresion del tomo segundo de las obras de nuestro felicísimo crítico Guillermo Forteza, cuyos materiales se han reunido.

...y cuya compilacion se deberá por entero á nuestro ilustre y particular amigo D. Gerónimo Roselló, si bien no con la prontitud que nuestro entusiasmo por el crítico mallorquin desearía.»

Abundamos en los mismos deseos del colega.

# SECCION DE ANUNCIOS

## LIBROS NUEVOS

que se hallan en venta en la Librería de Propaganda Católica.—Call, 1.

## POESÍES

D' EN

### MIQUEL COSTA Y LLOBERA

Un tom de VI—128 planes en octau—6 reals.—  
Se ven á sa Librería de Propaganda Católica,  
Call, 1, Palma.

GUIA DEL LENGUAJE CASTELLANO. Coleccion de homónimos, sinónimos, galicismos, refranes y frases figuradas de la lengua castellana con otras latinas y extranjeras que se usan comunmente y su pronunciacion equivalente en nuestra lengua, recogida y ordenada por D. Odon Fonoll, Director de la Escuela Normal de Barcelona; 3.ª edicion corregida, aumentada y adicionada por D. Antonio Anguir.—Un tomo en 8.º de 170 páginas, impresa en papel vitela.

EL PERFUME DE ROMA POR LUIS VEUILLOT.—  
Un tomo en 4.º

LA EDAD MEDIA comparada con los tiempos modernos en órden á la ilustracion y política, por D. Fr. Jacinto Maria Martínez y Saenz, Obispo de la Habana.—Dos tomos en 2.º

LA VIRGEN MARIA EN SUS RELACIONES CON Dios, con los ángeles y los hombres, su vida y sus glorias por el mismo autor.—Un tomo en 4.º

FABULAS ASCÉTICAS EN VERSO CASTELLANO y con variedad de metros, por D. Cayetano Fernández presbítero. Cuarta edicion corregida y aumentada.

LAS PROFECIAS EN RELACION CON EL ESTADO actual y al destino futuro del mundo, sobre el fin de la revolucion, imperio del Gran Monarca y triunfos de la Iglesia Católica.—Un tomo en 4.º

### Obritas dramáticas.

Se ha recibido una completa y varia da coleccion para colegio ó salon, propias para niñas y niños.

## OBRAS RECREATIVAS Y NOVELAS

POR DON JOSE SELGAS:

*El Angel de la Guarda*, cuadros copiados al natural.—Dos Tomos.

*Hechos y dichos*.—Un tomo.

*Mundo invisible*. Continuacion de las escenas fantásticas.—Un tomo.

*Un retrato de mujer*.—Un tomo.

*Flores y Espinas*. Coleccion de poesias.—Un tomo.

*Delicias del nuevo paraíso*, recogidas al vapor en el siglo de la electricidad.—Un tomo.

*Cosas del día*. continuacion de las *Delicias del nuevo Paraíso*.—Un tomo.

*Luces y sombras*. Nuevas páginas y secretos íntimos que pueden correr de boca en boca.—Un tomo.

*Luces y sombras*. Hojas sueltas. Viajes lijeros alrededor de varios asuntos.—Un tomo.

*Mas hojas sueltas*.—Un tomo.

*Libro de Memorias*.—Un tomo.

*La Primavera y el Estío*. Coleccion de poesias.

POR DON JOSÉ MARÍA PEREDA:

*Los hombres de pró*.—*El buey suelto*.—*Don Gonzalo Gonzalez de la Gonzalez*.—*De tal palo tal astilla*.—Cuatro tomos.

OBRAS SUELTAS DEL MISMO AUTOR:

*Sotileza*.—*Pedro Sánchez*.—*Tipos y paisajes*, coleccion de bosquejos de costumbres tomados del natural.—*Esbozos y rasguños*.—*Tipos trashumantes*, cróquis á pluma.

DE VARIOS AUTORES:

*Un libro para los amigos*. Versos de D. Gabino Martorell y Fivaller, marqués de Villel.

*Un viaje de novios*, por Emilia Pardo Bazan.

*El último estudiante*. Novela por el marqués de Figueroa.

*Poesías* de D. Juan Bautista Lázaro, Académico de la Juventud Católica de Madrid.

### Libros de Premios para Niños.

*Cuentos de mi Aldea*, por D. Antonio Anguir.  
*El buen Maestro*, por Teodoro Baró.  
*Veladas de invierno*, por ídem.

Todos estos libros y muchos otros se hallan de venta en la LIBRERÍA DE

PROPAGANDA CATÓLICA  
CALL, 1.

VENTAS AL CONTADO Y A PLAZOS.

56. --- O DON COLOM --- 56.

CASA BANQUÉ  
FUNDADA EN 1862

WERTHEIM

GRAN ALMACEN DE MAQUINAS PARA COSER

## PARA NAVIDAD

En la acreditada Confitería de Antonio Martin (Sindicato 56) se hallarán para esos días los buenos turrone de almendra y avellana fuertes, Gijona, Nieve, mazapan, yema y frutas. Barquillos de limon, canela, almendra y leche. Bombones al licor, fondats, frutas secas y abri-llantadas, un buen surtido de rebosteria, confites y peladillas, todo de la mejor calidad. 2-8

### Viaje á Cette y Marsella.

El lunes 28 de Diciembre á las cinco de la tarde saldrá para dichos puntos el vapor

## LULIO.

Admite carga y pasajeros.  
Se despacha calle de la Victoria 74.

## Algarrobos

asegurados á peseta cada uno, se venden en el pueblo de Sineu, jardín de *Can Cosme*, preguntando por Cristóbal Marron. Si el pedido llega al centenar se descuenta el 10 por 100. 2-6

## CONFITERIA DE FRASQUET.

Aunque es sabido que en este establecimiento se encuentra la mejor calidad en la infinita variedad de dulces de confiteria y reposteria, que no de poco tiempo sino desde muchos años há se confeccionan en él, se recuerda sin embargo al público que además del abundante surtido de turrone duros y blandos, no faltan las legítimas Anguilas de Mazapan recibidas directamente de Toledo el rico y conocido turrón de Jijona los esquisitos bombones de chocolate de Madrid, de varias clases, los *marrons glacés* de Paris, la infinidad de caramelos franceses, los mazapanes dorados fabricacion de la casa, las roscas de batata, y sin enumerar tantos otros artículos, la coleccion de licores y vinos del país y extranjeros de cuya legitimidad se responde.

Rebaja de precios en la mayor parte de los artículos.

Como de costumbre habrá su regalo para la rifa que el día de Reyes se efectúa en dicha confiteria.

### Aviso.

Compra y venta del 4 p<sup>o</sup> perpetuo y amortizable y demas valores del Estado. Brondo, 8, principal, de 8 á 11 de la mañana y de 2 á 5 de la tarde.

## COLECCIÓN

DE TROZOS EN PROSA Y VERSO,  
escogidos en los autores modernos castellanos, para uso de las clases de lectura en las escuelas elementales y superiores, por D. José Miralles y Sbert, Pbro., profesor de primera enseñanza. Con aprobacion de la Autoridad Eclesiástica.

Un tomo en 8.º de 362 páginas y se vende en esta librería de Propaganda Católica á 1'50 ptas. ejemplar y 15 pesetas docena.

## Idilis y cants mistichs

per Mossen Jacinto Verdaguer, ab un prólech de D. Manuel Milá y Fontanals.—Tercera edició.

## REGALO DE NAVIDAD

DE LA BIBLIOTECA MUSICAL DE RICARDO CORTES  
Calle de Jovellanos núm 5.

A toda persona que compre en música por valor de veinte reales (miéntras no sea de Edicion Económica, ni melodos de Solfeo de Eslava) se le regalará una pieza de música por valor de seis reales, á escojer del vastísimo repertorio que de música de todas clases posee.

5 Jovellanos 5

## ACARREO DE GOK

de la «Fábrica del Gas» á domicilio.

El carretero que únicamente sirve los pedidos que se hacen á la fábrica, lo transportará en lo sucesivo

A PTAS. 1'25 LA CARRETADA

corriendo á su cargo el trabajo de introducirlo en el domicilio del consumidor y depositarlo en su carbonera.

NOTA. Las personas á quienes se sirva menos de una carretada gozarán tambien del beneficio de la coleccion.

ALQUILERES.—En la calle de la Luz núm. 2 hav un primer piso para alquilar que reúne las comodidades necesarias para una familia, aunque sea numerosa.

### TELEGRAMAS PARTICULARES.

Madrid 19, á las 9'15 n.

El duque de Sevilla ha visitado hoy dos veces el Palacio. Dícese que ha expresado sus disculpas por la inconveniencia que se le atribuye pretendiendo entrar en la cámara régia cuando el gentil hombre tenía órden de que nadie entrara.

Madrid 19, á las 7'45 n.

Se hacen comentarios sobre el motivo que ha ocasionado el reemplazo del teniente coronel Duque de Sevilla. Romero Robledo ha pasado una hora en Palacio cumplimentando á la familia real.

Madrid 20, á las 2'15 n.

Se habla de una próxima reunion magna entre los republicanos, á consecuencia de la carta del general Lopez Dominguez. Se cree que Linares Rivas se reserva la libertad de accion. Los Canovistas se reunirán en el Congreso el día 24 del corriente mes.

Madrid 20 á las 9'15 n.

El Duque de Sevilla ha ingresado en las cárceles militares de San Francisco. Se desmiente la enfermedad del Papa. Seguramente Romero Robledo luchará para obtener la presidencia del Congreso. Mañana marchará la Embajada marroquí.